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10. A korai felvilágosodás nevelésügye: Locke és a francia materialisták (Helvetius, Diderot)

1. A protestáns pedagógia hatása a polgárosodásra

Az ipar és a kereskedelem fellendülése ebben a korszakban a városi polgárság fokozatos fejlődését vonta maga után. Az a polgárság a XVII-XVIII. század angol és francia forradalmaiban már fontos szerephez jut. 

A középkori városok talajából szervesen fejlődő polgárság gondolkodásmódját sajátos új vonások jellemezték. Megerősödött az evilági boldogulás iránti igény. Fontos értékké vált az anyagi javak megbecsülése, s ezzel szoros összefüggésben a munka, a fáradhatatlan hivatásvégzés, józan mértéktartás, becsületesség, kiszámíthatóság. 

A klasszikus polgári értékek számára ideológiai foglalatot teremtett a protestáns életideál, illetve puritanizmus. 

Luther eszméje szerint minden ember elhivatott, de az üdvözüléshez nem a vakbuzgó ájtatoskodáson át vezet az út, hanem a harmonikus családi élet, a gyermeknevelés és a tisztes munkavégzés. 

Kálvin szerint a munka Istennel szembeni adósság, melyet életünk végéig törlesztenünk kell. A dologtalan kezekre a bűn leselkedik. Lemond minden fölösleges világi hívságról, helyette rendszeres önvizsgálattal igyekszik meggyőződni saját értékeiről, kiválasztottságáról, avagy kitagadottságáról. Életét egyfajta "aktív önuralom" jellemzi. 

A protestáns életeszmény és a középkori városi polgárság értékei vallási hátteret adott a kapitalizmus gazdasági fejlődéséhez. 

A családi nevelés, a puritán életmód, a szülők személyes példaadása útján a polgári középosztály gyermekeinek többségébe már korán rögzültek a fentebb bemutatott polgári értékek, erények. 

2. John Locke és a gentleman-nevelés

Az "újkor emberének" születését - a vallásos indíttatáson túl - a filozófiai gondolkodásban lezajló fejlődés is siettette. A reneszánsz "lobogását" és forrongását a XVII. század lehiggadása követte. A filozófiában is előtérbe került a természettudományos egzaktságra való törekvés. 

Ez a fejlődés hármas ösvényen haladt. Egyrészt a terjedését eredményezte. Másrészt egyre inkább teret hódított. Ezt egészítette ki az a harmadik polgári eszmeáramlat, amely Pascal az érzelemre alapozott igazságot, a "szív érveit" állítja filozófiája középpontjába. Szerinte "a szívnek vannak érvei, amelyet nem ismer érvelő eszünk... Istent a szív érzi, nem az ész". 

Az európai művelődés történetének az a nagy korszaka, amelyet felvilágosodásnak nevezünk három újkori filozófiai irányzatot fejlesztette tovább, ezek:

1. tapasztalati-induktív eljárás - Francis Bacon nevével fémjelzett 

2. René Descartes matematikai alapokon nyugvó, deduktív levezetéseket előnyben részesítő racionalizmusa 

3. Blaise Pascal nyomán az érzelmek szerepére hívja fel a figyelmet.

Angliában a felvilágosodás elsősorban az empirizmus áramlatát erősítette fel, noha - vele párhuzamosan - a racionalizmus és a szentimentalizmus is továbbfejlődött. Ennek az angolszász felvilágosodásnak a legnagyobb korai képviselője John Locke (1632-1704).
Locke édesanyját korán elvesztette. Édesapja puritánus ügyvéd, a királyi önkénnyel szembeszálló parlamenti csapatok kapitánya volt. Locke már gyermekkorában magába szívhatta a puritanizmus eszmeiségét, értékrendjét. Tizennégy éves korában a londoni Westminster-school tanulója lett. Később az oxfordi egyetemre került, itt filozófiát hallgatott. Megismerkedett Bacon, Hobbes és Descartes tanaival. Baráti köréhez tartozott Robert Boyle, valamint Newton. Négy esztendei felsőfokú tanulmány után előbb a filozófia bakkalaureusává, majd magiszterévé avatják. 1666-ban fordulópont következik be életében: megismerkedik a whig miniszter lord Shaftesbury-vel, akinek háziorvosa és fiának nevelője lesz. Élete szorosan összefonódik a lord politikai karrierjével. Így amikor Shaftesbury szembeszáll a király abszolutisztikus törekvéseivel, s kegyvesztett lesz, vele Locke is Hollandiába menekül. Innen küldözgeti haza egy barátjának azokat a leveleket, melyek a gyermeknevelésről vallott nézeteit tartalmazták. A "Gondolatok a nevelésről" 1693-ban jelent meg.

a) Felfogása a gyermekségről

Locke gyermekévei alatt a puritanizmus vallásosságának légkörében élt, befolyásolta emberképének kialakulását, pedagógiai gondolatainak formálódását. 

Oxfordi diákévei alatt papírra vetette az emberi élettel kapcsolatos fölfogását. A jegyzetében kifejti, hogy az ember kötelessége a boldogság keresése, és a nyomorúság kerülése. 

Milyen értékeket tart nélkülözhetetlennek az emberi boldogság eléréséhez? Az egészséget, a jó kedvet, a tudást, a jócselekedetet, valamint a "túlvilági örök, megfoghatatlan boldogság" reményét a putitán ember alapvető erényeit. 

Locke embereszménye a gentleman. olyan tehetős ember, aki jól tud a világban forgolódni, tevékenykedni. 

A gentleman nevelésekor a következő célokat tartja szem előtt:

1.  erős, egészséges test, 

2.  erényes, vallásos lélek, 
3.  praktikus ismeretek. 

A reneszánsz humanistáihoz hasonlóan feltétlenül hisz a nevelés emberalakító erejében.
b) Testi nevelés

A gyermeknevelésről írt "Gondolatok..." jelentős részében az orvos Locke nyilatkozik meg. Könyve elején gyakorlati tanácsokat ad a szülőknek, hogyan őrizhetik meg gyermekeik egészségét. 

A gyermekek túlzott kényeztetése ellen emel szót. Feltehetően saját gyenge fizikuma is közrejátszott abban, hogy rendkívül nagy súlyt fektetett a gyermekek egészséges táplálkozására, testük fokozatos edzésére. Tanácsai a maga korában forradalmian újnak számítottak. Bő ruházatot, tápláló ételeket, friss levegőn való gyakori tartózkodást, sok mozgást, úszást ajánl. A bort és az erős italokat kerülendőnek tartja, helyettük gyenge sör fogyasztását ajánlja gyermekeknek is. 

c) Erkölcsi és vallási nevelés

Az ember legfőbb értékmérője nem a tudás, hanem az erkölcsiség - hirdeti Locke 

Locke a magánnevelés híve, bár elismeri a nyilvános iskoláztatás előnyeit is.

Házitanítót, magánnevelőt kell tehát a gyermek mellé fogadni. Olyat, aki "okosan formálja lelkét"

Az erkölcsi nevelés legfontosabb feladata a lélek "edzettségének" kialakítása. Az igazi gentleman "meg tudja tagadni vágyait, szembe tud szállni hajlamaival" s csakis azt teszi, amit "értelme, legjobb belátása diktál neki".

A szigorú nevelés Locke-nál nem jelentett egyet a verés elfogadásával. A testi fenyíték lealacsonyítja. Elfojtja életkedvüket, meghunyászkodó, kishitű embereket formál belőlük. A verés csak legvégső esetben: nyílt ellenszegülés, megátalkodott hazudozás esetében alkalmazható - hangsúlyozza Locke. 

Melyik nevelési módszert tartja a legfontosabbnak? 

A "legegyszerűbb, legkönnyebb" s egyszersmind "leghathatósabb" módszer a személyes példaadás. A nevelő személyes felelősségét is kiemeli. 

A gyermekek vallásos nevelését korán el kell kezdeni. Tudjon Istenről, tanulja meg az imákat,. A Biblia válogatás nélküli olvastatását elveti: 

d) Az értelem nevelése

Locke megkísérli összeegyeztetni a Bacon-féle empirizmust Descartes racionalizmusával. Az érzékszervi tapasztalásra és a kritikus észre, a velünk született eszmékre helyezi a hangsúlyt. Locke átveszi az empirizmus tapasztalatelvűségét. 

Tagadja viszont a velünk született eszméket. Az emberi lélek születéskor olyan, mint a tiszta lap ("tabula rasa"). 

Az ész, az elme tehát a tapasztalásból meríti a tudásanyagát. E tapasztalás forrása Locke szerint kettős:

· a külső világ megtapasztalása az érzékelés (sensuation) útján,

· másrészt pedig a belső reflexió (reflection), egyfajta belső "eszmélődés" 

Locke fontosnak tartja a külvilágból származó érzékszervi tapasztalást, de az értelem működését, a belső tudatfolyamatokat is hangsúlyozza. Pedagógiájában kiemelt szerepet kap az értelem kiművelése, csiszolása. 

Locke nem reked meg az elme formális képzésénél, ezzel párhuzamosan praktikus ismereteket kíván adni neveltjének. Az ismeretek ilyen hasznossági szempont szerinti kiválasztását nevezzük utilitarizmusnak. A művelt (de nem tudós!) úriember, a gentleman érdekeit tartja szem előtt. 

Az alapvető készségek közül az olvasást igen korán taníthatónak tartja. 

A leendő gentleman számára szükséges tárgynak tartja, a rajzot és a gyorsírást is. Az idegen nyelvek közül először a franciát tanítja, majd a latint feltétlenül szükségesnek. További hasznos tantárgyak még: az anyanyelvű fogalmazás, történelem, földrajz, csillagászat, számtan és mértan, könyvvitel, jogi ismeretek, etika. A sportok közül a vívást  nem ajánlja. Fontos "tantárgy" a tánc is

Locke embereszménye, a "gentleman" tehát egyfajta szenvtelen, józan ember, akit a művészetek szépségei "hidegen hagynak".

B) Helvetius a pedagógia mindenhatóságáról

Rousseau felismerte a gyermekre irányuló nevelő hatások sokféleségét, s azt is, hogy ezeknek csupán egy része befolyásolható. 
Claude Adrien Helvetius (1715-1771) francia filozófus és az intézményes nevelés mellett száll síkra. Locke szenzualizmusát átvéve állította azt, hogy nincsenek velünk született eszmék. A szenzualizmus ösvényén továbbhaladva Helvetius a velünk született adottságok létezését is tagadta. A gyermek lelke születésekor "tiszta lap" (tabula rasa), melyre a környezet, a nevelés írja fel a maga betűit. 

A nevelés teszi az embert azzá, ami - hirdeti Helvetius. Az ész, az erény és a tehetség mind a nevelés eredménye. Ebből arra következtet, hogy a tágabb közösségi körök, a nemzetek boldogulása is a neveléstől függ. S ha ez így van, akkor a felvilágosult államnak joga és kötelessége a nevelés tartalmának és szervezeti kereteinek meghatározása. Az állam tehát illetékes a köznevelés, a közoktatás kérdéseiben. 
Helvetius pedagógiai optimizmusát már a maga korában is többen bírálták.

Ami a nevelés célját illeti, Helvetius is a Locke filozófiájában gyökerező polgári liberalizmus eszmei ösvényén haladt tovább. 

A polgári liberális felfogásnak a jellemző vonása az egyéni érdek tisztelete. Az egyén, az egyéniség, az egyéni képességek és az egyéni boldogulás - ezek voltak ennek az etikának az alappillérei. Szerinte az egyéni érdekek feltétlen érvényesítése, az önzés ilyen fajtája, nem bűn, hanem alapvető emberi kötelesség. Ez magában foglalja, hogy az ember saját érdekeinek érvényesítésekor lehetőleg ne sértse mások érdekeit. Az érdekérvényesítésnek ezt formáját nevezzük "értelmes önzés"-nek, más szóval "racionális egoizmus"-nak. Ez az etikai alap lett a polgári liberalizmus kiindulópontja. A belőle fakadó embereszmény pedig évszázadokon át erőteljesen befolyásolta a polgári nevelés gyakorlatát. 
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